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Antropologie výrazové kultury 
 

Zaměření: 
Přednášky se zabývají uměním, kreativitou a výrazem v mezikulturní perspektivě. Pokoušejí se 
odstranit předsudky naší kultury vůči umění jako pouhé nadstavbě praktického života. Zdůrazňují 
na příkladech z mnoha odlišných kultur, nakolik “umění” prostupuje všechny oblasti každodenního 
pospolitého života, ať už politicko-sociální, náboženské, ekonomické či existenční. Záměrem je tedy 
postihnout obecné rysy výrazové kultury pomocí mezikulturního srovnání a naučit se chápat 

tvořivost jako základní životní potřebu a hlavní rys lidské přirozenosti. 
 
Forma pro PS: 
přednášky 
 

Forma pro KS: 
seminární práce (četba a zpracování zadané literatury) – viz STAG 

 
Tematické okruhy pro PS: 
VÝRAZ A UMĚNÍ V MEZIKULTURNÍ PERSPEKTIVĚ:  
 předmět zájmu antropologie výrazové kultury; co je to “umění”; kulturní relativita estetických 

měřítek; místo umění v kontextu kultury – rozdíl v pojetí “umění” u společností preliterárních a 
moderních; klasifikace výrazové kultury (hry, soutěže, rituály, festivaly a svátky, sport, 
umění); klasifikace umění (umění tělesné, vizuální, performativní a čichově-chuťové); funkce 

her, funkce soutěží a souvislost typu soutěže s typem kultury (Blanchard, Cheska, Roberts, 
Sutton-Smith), funkce festivalů a svátků, sport a jeho vztah ke hře a rituálu; vztah hry a umění 
(Alland); základní aspekty umělecké tvořivosti (dokonalost formy, síla výrazu a schopnost 
sdělovat) a otázka jejich mezikulturní srozumitelnosti 

 
DRUHY A FORMY UMĚLECKÉHO VÝRAZU:  

 Tělesné umění – mezikulturní relativita “tělesné krásy”, fyzické změny a deformace těla, malby 
na tělo, tetování, skarifikace a jejich umělecké i mimoumělecké funkce  

 Vizuální umění – trojrozměrná forma (zapomenutá role haptiky, otázka funkce X styl v “užitém 
umění”) a dvojrozměrná forma (“prolínání rozměrů” ve vizuálním umění; souvislost stylu 
ornamentace s charakterem kultury podle J. Fischera; naturalismus X geometrizace a role 
schematizace ve vizuálním vyjadřování; umělecké i mimoumělecké funkce vizuálního umění na 
příkladu masky (magicko-náboženská funkce masky, nositelé a tvůrci masek, maska jako výraz 

kulturního “já” – Geertz, Lévi-Strauss) 
 Performativní umění – hudba a tanec (kulturní rozmanitost melodiky, rytmu a slovního 

doprovodu; souvislost hudebně-tanečních forem s typem kultury (Ayresová, Lomax); 
mimoumělecké funkce hudby a tance (pohřební, náboženské a léčitelsko-terapeutické); 
verbální umění – kratší (přísloví, hádanky, vtipy… a jejich kulturní funkce; role hlasu a zvuku 
v rozpočitadlech, říkadlech, zaříkávadlech, modlitbách…) a delší formy (rétorika, mýty, 
legendy, pohádky – odlišnost a prolínání těchto žánrů a jejich specifické funkce v kultuře; 

evolucionistická (Bachofen), psychoanalytická (Dundes), funkcionalistická (Malinowski) a 
strukturální  (Lévi-Strauss) interpretace mýtů; interpretace legend a pohádek; dynamika těchto 
forem v čase a prostoru, komparativní metoda v jejich interpretaci (Lévi-Strauss)  

 Čichové a chuťové umění – kulturní relativita chuti a čichu, mimoumělecké (zvl. náboženské) 
funkce chuti a čichu  

 

UMĚNÍ A KULTURA:  
 umění v náboženství (religiózní a estetický prožitek podle J. Maqueta a R. Andersona); 

didaktické funkce umění; individualita X kolektivnost výrazu (P. Bohannan); životní dráha 
umělce a jeho postavení ve společnosti v závislosti na kultuře; umění a gender; kontinuita a 
změna v umění; umělecká výměna mezi kulturami (kauza tzv. “etnického umění”); zdroje 
projevu a tvořivosti v biologické inspiraci (Portmann, Komárek, Neubauer) 

 

Požadavky ke zkoušce pro PS: 
 ústní zkouška 
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Požadavky ke zkoušce pro KS: 

 seminární práce – viz STAG 
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